高一政治第一学期期中测试题

             第Ⅰ卷 选择题（60分）

1． 单项选择题（列各题中只有一个是最符合题意的正确答案，请将答案前面的字母填入第二卷前面的答题表格中，每小题2分，共48。）

1．2002年9月1日，____________正式实施，这是我国第一部关于计划生育的法律。

A.《中华人民共和国人口法》        B. 《中华人民共和国人口与计划生育法》

C. 《中华人民共和国计划生育法》   D.《中华人民共和国农村土地承包法》

2．2002年9月11日，联合国安理会正式将“______伊斯兰运动”列入安理会颁发的恐怖主义组织和个人名单。该组织在中国境内制造了大量的恐怖事件。

   A．东突         B. 西突      C . 法轮功       D . 台独份子

3．2002年9月29日至10月14日，第______届亚洲运动会在韩国_______举行。中国代表团共获得_____枚金牌，84枚银牌，74铜牌，连续第六次获得亚运会金牌总数第一。

   A.  十四   汉城  150          B. 十五  釜山  150    

C. 十四   釜山  150          D. 十五  汉城  150

4．当地时间10月23日晚间，几十名武装分子闯进________一家剧院，冲天鸣枪，将正在观看歌舞剧的700余名观众和100多演职人员扣为人质。制造了骇人听闻的恐怖事件。

   A   纽约      B 莫斯科        C  伦敦        D  芝加哥

5．2002年10月22日至25日，国家主席江泽民对_______进行了为期4天访问。

    A.  英国        B.  法国        C.  墨西哥        D. 美国

6．尽管年产钢超过1亿吨，但我国每年还需进口大约700万吨高档钢材。与此同时，在国产的1亿吨钢中，大量低附加值普通钢材供过于求。尽管价格很低，仍然销不出去。从经济学上看，这是因为 
A、这些钢材有使用价值，但没有价值    B．这些钢材用有价值，但没有使用价值
C．这些钢材的使用价值不符合社会需求  D．卖方竞争过度，导致价格扭曲
7．近年来，人们越来越多地看到：一个企业日子好过不好过．关键是看．它的产品是否符合社会需要．有没有质量的保证，有没有销路。一个产品救活一个企业的事例屡见不鲜．也有一些企业因产品质量而陷入停产、半停产困境、亏损严重。这说明 
A．商品的价值是由使用价值决定的     B．商品的使用价值是商品价值实现的基础
C．商品的使用价值要通过价值来实现     D．价值是商品的自然属性
8．在我国，人民币可以在市场上购买各种商品。这主要是因为
A．人民币是货币            B人民币是由国家发行的，强制使用的货币符号

  C人民币是商品，本身有价值  D 人民币是一般等价物，可以跟一切商品相交换

9．下面是某地鞋业生产出现的三种情况：①某鞋厂劳动生产率率先提高，该行业劳动生产率不变；②制鞋行业劳动生产率普遍提高．某鞋厂劳动生产率不变；③某鞋厂与本行业劳动生产率同步提高。在上述三种情况下，该鞋厂生产的每双鞋的价值量依次产生的变化是 
A、提高、不变、降低             B、降低、提高、不变
C．不变、不变、提高             D．不变、降低、降低
10．价值规律要求商品交换要以价值量为基础，实行等价交换。在货币出现以后“等价交换”则表现在
A  商品的价值量相符合          B 交换的数量和比例相符合
C  价格与价值相符合            D 交换双方的使用价值相符合

11．新商品的上市价格通常较高，过了一段时间之后。价格则逐渐下降。发生这种现象有多
种原因，其根本原因是 
A．新商品往往供不应求，老商品往往供过于求
B．生产同类产品的厂商之间在市场上激烈竞争
C、提供新商品的某一厂家劳动生产率逐步提高
D．生产该商品的社会劳动生产率逐步提高
12．“企业要提高商品创新能力，需要认真研究商品的经济寿命周期，这可以从三方面考虑：一是开发市场，二是改进商品，三是整顿市场经营组合。通过这些措施，可以延长商品的经济寿命周期。”所谓“改进商品”，主要是指
A。改变商品的交换价值          B．改变商品的价值
C。改进商品的销售              D．改进商品的使用价值
13．决定我国现阶段实行以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度的最终原因是
A．我国现阶段人口多、底子薄、生产力水平低
B．我国已确立的以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制结构
C．我国实行的是社会主义市场经济体制     D.  我国实行改革开放的基本国策

14．现实生活中，对于消费者来说追求品牌是再正常不过的事情。买电脑要买品牌机，买西装要到名牌店，就连腰带扣、皮鞋油，也是越有名越好。陌生的牌子，总让人买起来不放心，用起来犯嘀咕。消费者追求品牌说明
A. 品牌商品的使用价值大            B．品牌商品的价值大
C．品牌商品的质量好               D．品牌商品能满足人们的各种需要
15．目前在我国．债券和股票市场发展都很快，不少企业或个人持有股票或债券，他们凭股票或债券获得的收入属于 
A按劳分配收入                      B  按生产要素分配收入   

C按劳动力要素分配获得的收人        D  个体劳动者所得的收入 
16．某省在党的十五大精神指引下，紧紧抓住所有制结构调整和产权置换这个要害，以股份合作、联合兼并、出售拍卖为主要方式推进国有小企业改革和大力发展非公有制经济，极大地激活了当地的改革，促进了发展。这说明 
A．公有制是我国社会主义经济制度的基础
B、非公有制是我国社会主义市场经济的主体
C．多种所有制经济并存和共同发展有利于经济发展和社会进步
D．国有经济出现了倒退
17．南方某省非公有制企业抓住国有经济布局和结构调整的机遇，进入国有经济“退出”或者
“不为”的领域。拓展自己的新天地。全省已有1300多家私营企业采取收购、兼并、租赁、
参股等方式，参与国有、集体企业的调整、改制改组。这表明非公有制经济 
A．与国有经济已平分秋色                 B．已成为国民经济的主体
C．是社会主义市场经济的重要组成部分     D．已成为国有经济的组成部分
18．北人集团公司第四印刷机械厂，在技术人员中试行“谈判工资”，以劳动报酬协商一致为
前提，以市场价值看待人才。真正发挥工资这一市场调节信号的功能，对科技人员在分配
上实行倾斜．使科技人员感受到对个人价值的肯定、对科技的尊重，使人才流失的情况得
到遏制。该厂对科技人员实行分配倾斜 
A．是与按劳分配不相符的         B．是以劳动者提供的劳动为尺度进行分配

  C．不利于调动其他职工的积极性． D 是以生产经营者创造的效益为尺度进行分配

19．在我国社会主义初级阶段，国有经济是国民经济的领导力量，在国民经济中居于主导地位，其主导作用主要体现为 
A．对国民经济的控制力         B．对基础建设投资的控制力
C．对关键领域的控制力         D．对重要行业的控制力

20．在我国，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。非公有制经济是指
A．个体经济、私营经济、三资经济       B．个体经济、私营经济、外资经济
C．个体经济、私营经济、股份经济       D．个体经济、私营经济、混合经济
21．国家统计局最近一份研究报告中指出：在全国196个工业行业中，国有经济应逐步从服装、纺织、食品、部分家电制造业等146个行业中撤离；在煤炭、石油开采、航天、电子等35个支柱产业中保持一定的控制力；在军工、电力等15个行业中居于垄断地位，这
A．必然会使国有经济在社会总资产中占优势
B．是为了实现多种所有制经济共同发展
C．有利于优化所有制结构，提高国有经济的质量和效益
D．表明公有制经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用
22．王某在一家大型国有企业工作，其某年的工资是18000元，存款利息12000元，购买本厂股票所得股息是15000元，技术创新奖励是20000元，自己房屋出租的租金5000元，对王某以上收入的正确认识是 
A．都是劳动收入，应该给予保护
B．是过高收入，应该予以取缔
C．都是按生产要素分配所获得的收入，应该予以保护
D．是按劳分配和按生产要素分配的有机结合，对技术创新收入应该予以鼓励
23. 在股份公司里，技术人员可以个人专有技术入股，占有股份。这里的“个人专有技术”
A．是具有使用价值和价值的商品       B．是市场经济中的一种重要的生产资料
C．指入股不必通过商品交换           D．指入股后技术人员就不能再使用它
24．价值规律要求，商品的价值由社会必要劳动时间决定，商品交换要以价值量为基础，实行等价交换。这里的“等价交换”

A.是指从长远看价格与价值相符合  B. 是指每次交换都是等价的
　C.是指价格与价值总是不变的      D.是指等价交换的次数多于不等价交换的次数
2． 不定项选择题（下列各题中至少有一个或一个以上正确答案，请将答案前面的字母填写在第Ⅱ卷的答题表格中，错选、多选不给分，少选且正确的给1分，每小题3分，共27分）

25．我国近年来连续多次下调电信资费，—方面是电信技术进步的结果。另一方面也是行业劳动生产率提高的体现。这里所说的“劳动生产率” 
 A．指个别劳动生产率    B．可以用劳动者在单位时间内生产的产品数量来表示
 C．指社会劳动生产率      D．可以用生产单位商品耗费的劳动时间来表示     

26．商品和货币之间的关系应该是 
A．商品和货币都是社会发展的产物

B．商品有使用价值和价值，货币也有使用价值和价值，货币是特殊的商品 

C．货币出现以后，商品的价值都由货币来表现
D．货币是从商品交换中发展起来的、货币的出现，又促进了商品交换的发展
27．近一阶段在全国开展的打击制贩假币犯罪联合行动进行得轰轰烈烈．人民群众对此拍手
称快，假币犯罪不得人心。这是因为人民币 
A．本身具有衡量商品价值大小的职能   B．是由国家发行和强制使用，并受法律保护
C．本身是没有什么价值的             D．与我们的生活息息相关
28．2001年7月21日《经济参考报》载文指出，从扶植和鼓励支柱产业成长壮大，引导他们成为消费主流的角度看问题，就需要鼓励在技术进步的条件下大幅度降价。从技术进步与商品价格的关系上看，正确的是 
A．改进技术需加大投资，增加成本，价格不可能降低
B．技术进步可减少劳动消耗，是降价的有利条件
C．改进技术有利于提高产品质量，从而不应该降价
D．改进技术有利于提高劳动生产率，而不利于降价
29．马克思指出：“……随着大工业的发展，现实财富的创造较少地取决于劳动时间和已消耗的劳动量。较多地……取决于一般的科学技术和科技进步。”这段话说明
  A.科技进步使商品的价值量逐渐不取决于社会必要劳动时间
  B. 科技进步在提高劳动生产率中有着决定意义
  C. 科技进步降低了商品所耗费的劳动量
  D科技进步可以取代劳动力的劳动和资金投入
30．马克思说：“任何生产者，不管是从事工业还是从事农业，孤立地看，都不生产价值和商品。他的产品只有在一定的社会关系中，才成为价值和商品。”这说明
A.  商品和价值之间没有什么关系

B．商品和价值，不在生产过程中形成，而在交换过程中形成
C．商品和价值总是和交换联系在一起
D．商品和价值体现的是一种社会关系
31．根据中华人民共和国第268号国务院令，中国人民银行先后在全国发行第五套人民币100元券和50元、20元、10元、5元、1元等券种，其中，20元面额人民币是新中国成立以来首次发行。这表明
A．人民币的发行权属于我们国家
B．人民币的种类、面额及实际购买力是由国家规定的
C．增加20元面额券种是国家随意决定的
D．增加20元面额券种是现阶段流通实际需要而发行的
32．下列对商品经济运行中，价值、价格、供求三者的关系认识正确的是 
A．价格受供求关系影响，围绕价值上下波动  B．价格受价值影响，价值大价格必然高
C．价格由价值决定，并反映供求关系D价格由价值决定，受供求关系影响又制约供求关系
33.公有制的主体地位主要体现在：公有资产在社会总资产中占优势；国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。”下列选项中对公有制主体地位的正确理解有
A．公有资产要有量的优势更要有质的提高B．国有经济的主导作用主要体现在控制力上 C．国有经济的比重和质量要不断提高      D．公有资产在各行各业应占优势     

高一政治第一学期期中测试题

  学校：_________班别：___________姓名：__________座号：________评分___________
第Ⅰ卷选择题答案表

1． 单项选择题。（1－24题，每小题2分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
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	6
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	8
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	答案
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	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2． 不定项选择题。（25－33题，每小题3分，共27分）

	题号
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                           第Ⅱ卷（非选择题，75分）

3． 简答题（每小题10分，共20分）

34．《人民》发表短评讲道：上班常常路过北京某厂，每次经过时，总被厂门口那块“99+‘1’=0”的巨幅宣传牌所吸引。“99十‘1’＝0”，乍看还有点不明白，其实这里面蕴藏着一种质量意识。也就是说虽然生产了99件合格产品，，但有1件产品不合格．也不算你完成了任务，得分也只能是零。因为这一件不合格产品在生产者手中的概率虽然只有1％。可是在用户手中的概率却是100％。
  结合上述材料，运用经济学知识。谈谈你对“99十‘1’=0”的认识。
35． 为什么在实行按劳分配为主的前提下还要实行按生产要素分配?
4． 辨析题 (每小题11分，共22分。仅作判断不说明理由者不得分。)
36．市场竞争必然带来产品质量的提高，而商品质量越好，商品价格越高。
37． 坚持公有制的主体地位。就要保持国有经济在社会总资产中的比重超过非公有制经济。
5． 论述题 (本大题共2小题，第38题16分，第39题17分，共33分。要求紧扣题意，综合运用所学知识，结合材料展开分析。)

38. 党的十五大报告指出：“以公有制为主体，多种所有制经济共同发展。是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。”请回答

（1） 我国现阶段的公有制经济包括那些经济成分？（3分）

（2） 我国公有制经济的主体地位主要体现在哪里？（4分）

（3） 我国为什么要确立这样一项基本经济制度？（9分）

39．中国园艺学会的一些专家分析了我国水果业发展中存在的问题。
    一是不顾条件，盲目发展。一些地方不顾市场需求和本地实际，重形式轻实效，要搞所谓公路两旁“一律”种果，弄得当地群众苦不堪言。个别地方已出现水果滞销，价格下降，果农增产不增收的现象。
     二是粗放经营，效益不高。目前我国果品平均亩产与先进国家差距很大。投产果园有30％为低产劣质园。有些果品外观和内在质量比较差，缺乏市场竞争力。因为单产低，质量差，所以效益不高。
(1)产生上述两个问题的根本原因是什么?（3分）

(2)请用(1)道理对两则材料加以分析说明。（10分）

3)专家的分析对我们发展商品经济有什么启发?（4分）

高一政治第一学期期中测试题参考答案
一．    单项选择题。（1－24题，每小题2分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	C
	B
	D
	C
	B
	B
	D
	C
	D
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	A
	C
	B
	C
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	A


2． 不定项选择题。（25－33题，每小题3分，共27分）        

	题号
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33

	答案
	BCD
	ABCD
	BD
	B
	BC
	CD
	AD
	ACD
	ABC


三．简答题（每小题9分，共18分）

34．(1)“99十‘l’＝0”这个响亮的口号的提出，说明了该厂的生产者们具有强烈的质量意识。
(2)企业的生产者必须重视产品质量，树立牢固的质量意识。这是因为：第一，商品是用于
交换的劳动产品，是使用价值和价值的统一体。人们总是把商品当作一个二重性的东西，从使用价值(物美)和价值(价廉)两个方面来考察。第二，商品生产者生产商品的目的是实现商品的价值，要实现商品的价值就必须保证自己的产品具有合格的使用价值，即必须保证质量。
(3)市场经济条件下，质量低劣的产品占领不了市场，没有市场就形不成规模，而没有规模
的产品就不会有效益。该厂提出“99十‘l’＝0”的口号充分说明了这一点
35 . (1)生产决定分配，生产力发展状况决定分配方式。我国现阶段生产力总体水平低，发
展不平衡和多层次的状况是还要实行按生产要素分配的最终原因。
(2)在我国现阶段，除公有制以外，还存在着多种非公有制经济，使劳动者的收入来源多样
化，因而也必然会存在包括按生产要素分配在内的非按劳分配方式。
(3)是发展社会主义市场经济的客观要求。在市场经济条件下，存在资本、劳动力、土地、技术等生产要素的多种所有者，而这些生产要素在生产中各自发挥着相互不可替代的作用。所有者凭借生产要素的贡献获得自己相应的收入，才能激励人们更有效地使用生产要素，提高生产要素的利用效率。因此，只有把按劳分配同按生产要素分配结合起来，才能促进社会主义经济的发展。
四．辨析题 (每小题11分，共22分。仅作判断不说明理由者不得分。)
 36．．(1)在市场经济条件下，价值规律发挥着促进企业提高技术，优胜劣汰的作用。只有在市场竞争中不断改进技术、提高产品质量，才能在竞争中取胜，从这个意义上讲，市场竞争必然带来产品质量的提高，是正确的。但在现实竞争中还存在着不正当竞争，这种竞争不能促进企业提高产品质量。所以笼统地说市场竞争必然带来产品质量的提高又是不科学的。
(2)商品的价格是由价值决定的，商品质量作为使用价值只能影响价格而不能决定价格。质量好的商品，可以优质优价，比同类商品的价格高；也可以根据市场供求状况，实行质优价廉。 。
37．(1)“公有”不等于“国有”。公有制经济不仅包括国有经济，还包括混合所有制经济中的国有成分和集体成分。
(2)公有制的主体地位主要体现在：公有资产在社会总资产中占优势，国有经济控制国民经
济命脉，对经济发展起主导作用。这是就全国而言的，有的地方，有的产业可以有所差别。
(3)公有资产占优势，要有量的优势，更要注重质的提高。国有经济的主导作用，主要体现在控制力上。国有经济在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域占支配地位。只要国有经济的控制力和竞争力得到增强，在这个前提下，国有经济比重减轻一些，不会影响我国的社会主义性质。
五．论述题 (本大题共2小题，第38题17分，第39题18分，共35分。)

38.（1）我国现阶段的公有制经济包括国有经济、集体经济以及混合所有制经济中的国有成分和集体成分。

（2） 我国公有制经济的主体地位主要表现在两个方面：第一，就全国而言，公有资产在社会总资产中占优势。既要有量的优势，又要有质上的优势。第二，国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。国有经济的主导作用主要体现在控制力上。

（3）我国确立以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度①从根本上说，是由生产关系一定要适应生产力发展的客观规律决定的。我国现阶段的生产力状况，也就决定了我国要确立这样的基本经济制度。②从具体上说，是由我国社会主义的性质和初级阶段的国情决定的。首先，我国是社会主义国家，必须坚持公有制作为社会主义经济制度的基础，才能保证社会主义方向，完善和巩固人民民主专政，实现共同富裕的目标；其次，我国还处于社会主义初级阶段的，生产力发展水平还比较低，且发展很不平衡，呈现多层次性，只有在公有制为主体的条件下发展多种所有制经济，才能充分发挥各方面的积极性，充分利用各种资源，促进生产力的发展；再次，一切符合“三个有利于”的所有制形式都可以而且应该用来为社会主义服务。我们以发展生产力为中心，只要“有利于发展社会主义的生产力，有利于增强社会主义国家的综合国力，有利于提高人民非的生活水平”，不管是公有制还是非公有制，我们的可以而且应该大胆利用。

39．(1)产生上述两个问题的根本原因在于违背了价值规律。
(2)第一，价格围绕价值上下波动是价值规律的表现形式。这一道理表明供求关系对商品价
格的影响是客观的。商品供不应求，价格就可能高于价值，供过于求，价格就可能低于价值。问题一的出现就是因为一些地方领导不按价值规律办事，不会预测市场需求，盲目发展水果种植，导致水果供大于求，果贱伤农。第二，价值规律在商品经济中具有调节、刺激和淘汰作用。问题二中水果单产低、质量差，主要是一些果农只会粗放经营，不懂得改良水果品种、改进生产技术的重要，因而必然在价格和质量的竞争中处于不利地位，无法提高单位面积果园的经济效益。
(3)专家的分析告诉我们，价值规律是商品经济的基本规律，它的存在是客观的，不以人的
意志为转移。我们发展商品经济必须遵循价值规律的要求，自觉地利用它，否则就要受惩罚。
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